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Anulu I. TVi- . 1 . 

Diaru literara beletristicii şi de distracţiune. 
Apare în 1 (13) şi 15 (27) a fie-cârei luni. 

Preţuiţi âe prennieraţ i ine pentru Austro-iJnpria: 
Pre anulu întregii 4 fl., pre jumătate de anii 2 fl., 

pre nnu pătraru de anfi 1 fl. 

Pentru România şi străinătate: 
Pre anulu intregu 10 fr., pre jumătate de anii 5 fr. 

Proprietarii, editorii şi redactorii responsabilii 
G e o r g e C u i t e a n u . 

Bistriţă. Str. lemnelorfi Nro 28. 

Scrisori nefraneate nu se primescu. Manuscripte 
nu se retrimită, 

Preţul i i inser t iuni lor i i : O seria garmond pe o 
colenă 6 er. şi 30 er. timbru pentru o publicare. 

Publicări mai dese după tarifă şi învoielă. 

La mortea lui Michailu Cogălniceanu. 
Din ţera Ta când ai plecată 

Alu Românimii tată dragii; 
Suspină la ceriuil s'a 'nălţată 
Ş'-unti neamu întregă a implorată, 
Drumă bună părintelui pribegii! 

Adi Tu eşti morţii, . . pe urma ta 
Plângă munţi şi văi şi neamuri plângă, 
Ah! cum vomă şei noi îngropa 
Cogălnicene 'n gropa Ta 
Măririle ce adi se stingă!! 

. . . Ţeranu 'n câmpă cu plugulu lui 
Aude vestea stă pe locii, 
Elă face semnă copilului 
De lângă boi: „Vină se-ţî spuiu!" 
— Şi ochii lui înotă 'n focă: — 

„Vedi tu pămentulă ce brăsdămu. 
„Copilulu meu, — odată-a fostă 
„Menită ca vecînică se-lă lucramă 
„Şi lucrată gata se-lu prestămu 
„Străinului de adâpostă. — 

„Şi dacă astădi ne mândrimu, 
„Cavernă unu nume pe pămentă, 
„Ogoră c'avemă se plugărimu 
„Pămentă avemu, dacă muriinu 
„Nu-ţi cumperi loculu de mormentă; 

E cinstea lui copilulă meu, 
A lui Michaiu Cogălniceanu, 
Pe care astădi Dumnedeu 
Ni l'a luată; . . In loculu seu 
Cine-o fi tată la terană ! ?! 

Cine-o iubi pre celu seracu 
Aşa cum densulu l'a iubiţii? 
Ah! gândulu nu potu se-mî împacu, 
Că elă e mortu . . . Ce se me facu 
Copilulu meu elu a murită! 

Şi lacrimi curgu păreu pe plugu 
Şi plângi! betrâni şi plângu copii, 
Căci omulu, ce-a sfărmată unu jugă 

Adi zace 'ntinsu între făclii. — 

Pe unde sorele 'ncăldesce 
Numai ună suzetă de română 
Profundulu doliu se lăţesee, 
Totu ochiu-'n lacrimă lucesce 
Şi totă florea dă suspini! 

Căci Tu esti mortu! . . . si 'n urma Ta 
Dureri în lacrimi caldl se stingă 
Ah, cum te-omu sci noi îngropa 
Cogălnicene! . . „Gropa ta 
Altariu va fi celoru ce plângă! — 

„Plana-va duchulu teu iubită 
Peste poporu Părinte bună, 
Căci giasă de omeni s'a pornită 
Din spre apusă la resăritu 
Şi spus'au lumei hotărîtă. . . , 
Că cei ca Tine 'n veci n'apunu!!! 

i89i. George Simu. 



Scrisori literari. 
i. 

Iubituhl meu! Amu urmărita cu multă atenţiune mo
dulă t^u de scriere şi m'am bucuraţi! vedendă nisuinţa 
ta de a produce ceva bunu pe terenulu literară. M'am 
bucurată vădenda fîgurânda numele teu în deosebite foi 
publice-literare, in cari am cetită seu vre-o poesiă seu 
o altă lucrare de conţinuţii beletristică seu literaru. 

Nisuinţa ta merită laudă. Căci merită laudă totu 
acelu omu, care nu omora în senula său germenele 
sciinţei sau cunoseinţelora, ce posede, şi le scote la ivclă 
într'o formă plăcută, originală şi binecuvântată. 

Admită însă si eu, vei admite si tu si va admite 
fîe-care literată, că primele nostre încercări literare, fie 
pe ori ce terenă ală activităţii nostre, nu suntu lipsite, 
fie in formă, fie in fonda de anumite scăderi. Aceste 
scăderi trebuescu îndreptate, trebuescă chiar delăturate 
cu orl-ce preţu. Căci nefiindil făcută atentă scriitorulu 
încă in primii ani ai scrierei, despre erorile ce ocuru în 
scrierile sale, aceste începu a prinde rădăcini adencl, 
asa încătu îmbătrăninda în defecte literari cu greu se 
va desvăţa de ele. Numai atâta, der încă, câţi scriitori 
cari ar fi putută deveni eminenţi, nu se disgustii cu to-
tulă îndată ce o pena critică vine si descopere rana exis
tentă în lucrările lom. 

Lucrările tale încă abia începetore nu au trecută 
prin sîtaj desă a criticei, pentru-că pană acum nu a 
dată nime nici o importanţă nici personei nici serieriloru 
talc. Cu câtă înse vei scrie mai multă, eu atâta vei 
câştiga mai multă în opiniunea publică, dar totu în acelu 
timpu scrierile tale voră ti urmărite şi în părţile loră 
bune ca şi în cele^ mai putină succese. Vei ti adecă 
critisată. 

Eu mî-am propusă a-ţl veni întru ajutoră. Voiescă 
a te feri de consecuenţcle criticei drepte şi severe: voiesca 
a-'ţî veni într'ajutoră nu critisândă lucrurile tale, ci din 
adevărurile, ee-ţl împrătăşescă să vedl însu-ţl scăderile 
de pană acum] în modulă tCu de gândire şi de scriere. 

Eu consideră de adevărată scriitorii numai pe acela, 
în care sentimentula scrierei este înăscută. Căci dacă 
este adevărată vecina sentinţă : poetîi nou fit sed itas-
ci tur , atunci totu atâta de adevărată este şi acea, că 
politiculu, strategulă, eneyclopedistulă, oratorulă, istori-
culu, ca şi ccononuilu, meseriaşulu, păpucariulă, pescariulă 
sau venătorula — să născu nu se facil. La acesta con
servare a mea propria îmi vine într'ajutorii! experienţa 
de totc dilele. 

Câtl părinţi cu dare de mână nu ară voi, ca băieţii 
loră să cerceteze şcola... dar pe lângă totă silinţa — pe 
lângă bătăi chiar — nu o potă scote la crengă verde 
cu densîi. 

Pentru acea se nu cugeti, că totu măestrulă pro-
vădutil cu firmă, este si unu maestru bună. Câţi suntă 
numai nisce cârpaci. Maestru bună este acela, în care 
este înăscutu spiritulă de a lucra neîntreruptă bine si 

frumosă şi care în continilu nisuesee a se perfecţiona în 
măestria sa. 

Totu asemenea putemă dice despre fic-care ramă 
din terenulă de activitate a spiritului omenescă. 

| Dacă acum în tine este înăscută spiritulă de a 
scrie, de a produce pe acesta terenil ceva bună şi de 
valore, ţînta ta trebue se fie perfecţionarea în o specie 

| de scriere. Deore-ce numai perfeeţionându-ţl spiritulă 
prin o continuă deprindere vei fl în stare a ajunge la 
resultatula dorită. 

! Tu trebue să ai cunoscinte forte multe si forte varii 
despre omeni, despre modulă loră de gândire, despre 
modulă loru de lucru, peste totă cunoştinţele tale se se 
lărgescă în cercuri din ce în ce mai mari. Aceste cu
noscinte le poţi câştiga parte prin călătorii în ţerî străine, 
ca să ai bl idei clare despre vieta altora popore, parte 
prin cetirea autoriloră probaţi a tuturora acelora popore, 
despre cari nimeni nu se îndoiesce că nu au scrisă 
bine. 

Cu câta vei ceti mai mulţi autori buni, cu atâta 
vei ave cunoscinte si idei mai vaste. Eră cu câtă vei 
rămâne pe lângă cetirea mai restrinsă cu atâta şi cer-
cula cunoscinţeloru. ca si insă-sl lucrările tale voră fi 
mai mărginite. Vei sci adecă, că iubirea este dragoste 
si dragostea amoru, dar nu vei sci, ce păreri au alte 

1 capete mai iscusite deeâtu ala tău despre iubire-amoră-
dragoste. 

Eu nu ţină de scriitoră pe acela, care a luată o 
carte. — fie de orî-ee cuprinsă — si insusindu-sl de ici 
o idee, de colo o idee, traeteză incă odată materia insă 
pe o cărare augustă. Adecă ce face respectivulă scriitorii? 
Din ună drumă largă si bine bătută face o cărărusă ăn-
gustă si plină de spini si mărăcini, 

j Vai de călătorula — vai de cetitorulu, — care ni-
! meresce pe o atare cărărusă!! Se nu cugeti, că e poetă 
j acela, care cetesce una, două, trei, patru seu cinci poesil 

din unulă seu mai mulţi autori cetindă se infocă, îi vine 
o idee bună la soeotelă, si incepe a o rima dupa mo-
delulă unei poesil...!! 

j AtarI fiinţe nu suntu nici barem diletanţi literari!! 
Eu mi-i inciupuescu pe atarl ca pe nisce grerl do câmpă 

\ cari facă numai noptea sgomotă, eră dina sara prin erbă 
din loca în locă. 

Se nu cugeti, că eu pretindă numai geniă...! Xu, 
j pretindă insS, ca să avemil „scriitori buni-', atâta în ce 

privesce limba, câtă şi in ce se ţine de fondulă si forma 
serieriloru. Căci dacă vomă ave scriitori mulţi si buni. 

| atunci de sigură nu vomă stagna in desvoltarea nostră cul-
| turală, ci din contră vomă merge cu paşi siguri spre 

ţinta generală a omenimei, — spre ..perfecţiune'. 

i Şi tu voiescl a fi unulil dintre pionerli culturei nostre; 
şi tu voiescl a contribui cu puterile tale intelectuale la 

j propăşirea omenimei spre „perfecţiune." 
j Ei bine, voiescl cu ori ce preţu a ti literata de 

frunte, a fi scriitoră eminentă, a ii poetă . . . fiindil incă 



teneru ai se studiezi, şi di şi nopte se studiezi. Er din 
suma cunoscinţeloru câştigate prin studiu îndelungata, ai 
se produci apoi tu insu-ţl lucrări proprii, lucrări originale. 

Aici, facu pucină digresiune. 
Se pote, că vei cunosce „versificatori" (îmi este 

temă a-i numi poeţi), cari incă nu sciu ee-i poesiă . . . . 
Sfinta ore poeţi unii ca aceia, cari fără studiu poetica, 
fără cunoscerea reguleloru poetice, fără eunoscerea 
speciiloru poesiei, si fără a sci, ce este metrica si rit
mului, îi vedl umplendu colonele diareloru eu poesiile 
(versificările) loru'? 

Er tu vei dice, că nu suntu poeţii atarl scriitori. 
După cum nu este buna economii acela, care nu cunosce 
numirile şi părţile plugului, a carului seu a cosei, 
chiar asa nu pote ti nici bunu poeta unulu ca acela, care 
se ocupă — aşa orbeeândii — cu poesia. fără a o cu
nosce si fără a se nisui a o studia. 

Trebue se dicemu, ca atarl poeţi numai îşi bata 
joeii de poesie şi-şl chinuiescu biata gândire. Er ca de 
atarl poeţi se ne ferescă Dumnedeu, ne'ncetatu trebue 
se ne rugămii. Atarl fiinţe nu au sentimentultî dar nici 
vocatiunea poetică. Căci, cine este născuţii poetu, unulu 
ca acela se si nisuesce în moda adese-orl involuntara a 
se perfecţiona, ca se merite frumosulu nume de poetu. 

Şi totuşi mulţi se nisuesca a usurpa acesta nume ! 
Seyhedhi. i89i. Preotulîi Macaveiu. 

— Novelă. — 
A iubi e lucru rară şi dificilii, de multe ori 

înse acosta virtute se sf'ărîmâ prin ura desti-
iHilui ; dacă nu jrăsimu sentimentulă existintei 
în mulţumirile materiali, atunci cugetarea 
ne dă liriiseea, care este cea mai mare faeere 
de bine a divinităţei : ea este viitorulu, unde 
tinde neîncetata su'fletulu nemuritoru. 

Şeii tu, moritoriule, ce e iubirea ? Echoulu acestui cu
veniţi a petrunsu vre-odată sufletulu t6u, a făcuta se vibreze 
inima t a . . ? Nemângăiata nu ţi-a data elu pacea'? Nemul
ţumiţii nu te-a făcuţii s5 posedezl bucurii deseverşite ? Nn 
ai devenita mare când triumfala sSu a umpluţii de lumină 
şi .de vieţă deşertuhi dilelora tale'? Nu ai deveniţii mai 
generoşii? Nu ai simţită în fine ceva puternicii plinii de 
poesiă, de unu ce d-deescu revărsându-se preste fiinţa ta ? 

„Domnă! împărtăşescu ontusiasmula d-tale, dar nu 
sciu de ce sum pesimiştii fără voia-mi, de ce de multe 
ori am chiar disgustii pentru acestu aventu ala inimei 
nostre . . . . " 

Zoe, pe care aceste cuvinte o trediră din exaltarea 
reveriei sale, dise cu voce tare şi privire înflăcărată. 

„Cordescule! dacă la versta d-tale faci s6 se re
simtă atâta amărăciune sufletescă, atunci nu vei fi capa
bilă se iubesc! v r e o d a t ă . . . " 

Apoi reluă cu acelaşu transporta: 
„Iubire! Iubire! simţire dulce şi ceresca, care mân

gâi omenirea, de ce buzele mele tremură, când te 
pronunţii"? De ce oehiulii se înflacareza, inima se delec-
téza . ..'? Da, ea e taina divină, netălmăcita, dar bine-
făcătore." 

Acea ce descriemu este o estasiare a Zoei Vio-
rescu între vre-o câţl-va ospeţl ai s6i. Ne intereseză mai 
mulţii în cursulu naratiunei Nicu Lunceauu si Cordescu. 
Cehi dintâiu era rudenia de apropo ala acesteia, er ee-
lalaltu unu foştii camarada de scolă si amica a lui Nicu. 
Acesta în alte timpuri vorbise mulţii verişorei sale despre 
Cordescu. er acuma în cursulu verei, în urma unei invi
tatului, venise s6-lii presinte si sS petrecă restulu vaca-
ţiunei la Yiorenl. . . . 

Viorenii era o vastă si poetică proprietate în apro
pierea unei frontiere din jude tulii * % * 

în fie-care seră, când monotonia vietei, ce ducea, 
nu era întreruptă de sosirea vre-unui 6spe, Zoe simţia 

j o nespusă plăcere a coborî într'o grădină spaciosă ce-i 
aparţinea compusă din mai multe alee de salcâmi, pla
tani si tei. Ici colo se afla câte o brazdă cu flori, cari 
transporta imaginaţiunea şi învăluia sufletulu de poesiă. 

i La marginea acelei grădini, care după mulţimea şi mă
rimea copaciloru amu pute-o numi parcu, în partea din 
spre vestii curgea unu păreu repede si peste care se afla 
o punte rustică. Acilea la lumina lunei în noptea târdiă 
rătăcea singură şi sS opria cugetătore privindu infinitele 
valuri, cum se rostogoleau. Tăcerea acelui loca măreţu, 
umbrele nopţii, ce variau după direcţiunea lunei. . . fre-
mătula frunrîiseloru şi cânteculu ncturburatu alii privi-

] ghitorilortt: pasul a regulata, scârţăitula lina ala năsi-
pului de pre aleie, pre care Zoe îla călcase de mii de 

I ori perdută în reveriile sale: tote aceste inspirau unu 
I misteni . . . erau superbe. Când mintea este, plină de o 

cugetare nobilă, când inima vibreza la cela mai neînsem
nata suveniru, ce are legătură cu o epocă a trecutului 
nostru de iubire . . . şi care reamintindu pre acela, ce 
respândia rade de vieţă, de fericire în jurulu t6u odi-
nioră: dacă ai voi, ca în acele momente, rumpânda ori-ce 
legătură cu lumea esterioră. se scormonescl cenuşa inimei: 
nu este asa, că e dulce şi favorabilă solitudinea superbă 
şi impunetore a unui parca . . . '? 

După-ce Zoe se stăpâni unu momenta apucându eu 
I transportu mâna lui Cordescu, care impresionata de cu

vintele ei remăsese gânditora, şi în timpii, ce grupula 
! celalalta vesela şi nepăsătora s6 depărtase cu undiţele 
i pe marginea riuşorului, ea 'la trase sub o grupă de pla-
| tanl şi începu cu acelaşu aventu îusS cu mai pugină 
| pasiune: 

„Spre ţermula vieţei, pre care de şi-la ascunde 
una vfila nepgtrunsa tindema îns6 plini de incertitudini, 
căci acolo sperama necunoscutula seu fericirea — eter
nitatea! Lăsănra astfel dile, cari nu mai revină s8 trecă; 
oftăma după chimere, pre cari nu le reaflăma nici din-



colo de mormentii, când scopulă vietei nostre este se ! 
profitămă aici josă de acea, ce puterea nobilă a facul-
tăţiloru ne inspiră si aventurile inimei ne dă. Cerinţele 
nostre infinite, penibile, hasardose constituescu traiulă | 
nostru, viaţa nostră materială. Câte lupte pentru a sa- ; 
tisface vanitatea, orgoliu nostru şi prejudiţiile sociale 
chiar şi câtă indiferenţă păstrămu pentru acele forţe mă- ; 
reţe şi sacre, ce D-deu a plantaţii în noi, pre cart omulu : 
necultivându-le, nesocotindă binefăeetorulu loru reflexii, 
nesocotesce menirea, fericirea sa . . . " 

j 

Cordescu o întrerupse şi-i dise : j 
„Bunulă sîmţu îţi inspiră tote aceste principii: dar | 

vedl d-nă binele e relativă şi sortea ca şi natura ome-
nescă diferită: nu toţi se potu bucură de aceleaşi drep
turi . . . natura n'a împărţită cu aceasî dărnicia puterea j 
nobilei simţiri. . . ş'apoi ne isbimă de atâtea lucruri ] 
contrare frumosului! . . . Ce este causa ? Când inima a ' 
perdutu entusiasmulu, credinţa, atunci spiritulu nu mai are | 
ilusiunl." • | 

„Sceptieule!" esclamâea: 
Elu voi sS-i obiecteze — ea îns6 îi impuse cu unu ; 

gestu. | 
— „Me credl ilusionară: dar singura fericire stă 

adl în liniscea cugetului: prin putinţa de a face binele • 
din convinctiune, alinândă suferinţele altora, îmi pare 
sortea mea mai pucinu crudă. . . . Credu că ai putută s8 
te convingi despre (lisele mele de când te afli aici în 
rriijloculă nostru, mai alesă că facă parte şi din acea 
societate cu scopuri filantropice . . . . In ceea ce privesce 
înse ardorea sentimentului meu ca m'a făcută s6 iubeseă, 
s6 iubeseă cu pasiune! Vei fi aflată p6te dela Nicu ce ; 
evenimentă a fostă amorulă nostru, căci părinţii mei opu-
nendu-se la căsetoria mea cu Viorescu, eu şi elu ne gă-
sisemă salvarea în morte, de care amil scăpată ca prin | 
minune. Puţină îmi păsa de teoriile de morală ale unei 
lumi, ce însăşi e plină dc vicleşugii si corupţiune: pu-
ţinu îmi păsa de ameninţările părintiloru mei cliiar, când 
eu mg sciam susţinută şi fericită prin devotamentulă ace- : 
luia, ce m6 iubia. Nu amu atinsă noi astfeliu idealulă 
amorului prin pasiunea, durata şi virtutea lui chiar'?' 

„Oh! dar nobilulu sufletă ală aceluia, atâta dc rară 
între omeni planeză în eternitate !" striga ea cu ună glasă 
pătrunsă impreunându-şî manile şi căutândă spre ceriu 
„si nu dorescă altceva decâtă se" vină mai curundă diua, 
când ne vomă uni şi revedea în ceriu, dacă mortea des-
părţindu-ne ml-a smulsă fericirea mea de pre pamentă !" 

Zoe Viorescu, după cum se înţelege, după o scurtă, 
dar fericită căsetoria remăsese veduvă. 

După câteva momente de tăcere ea se redicâ, lăsa 
braţulu ce-i oferi Cordescu si pre când densa voia s8 
de altă direcţiune convorbirei loră elă îi dise : 

(Va urma). 

Rèsbimarea Ţarului. 
-gn de M. Moravanszky. 

Lui Paulă I, domnitorulă temută şi aspru ală Eu-
siei, după terminarea lucrului de di îi plăcea societatea 
veselă, cu deosebire cu ocasiunea cinei iubiâ glumele, 
cart se improvisau prin curtenii lui, dintre cari' nu lipsia 
nicl-odată comiculă parisiană Fragére, care era norocoşii 
a se puté lăuda cu o deosebită gratia din partea ţa
rului. 

Intr'o seră la mesă unulă dintre favoriti începu a 
înălţa pe ţară la o treptă cu Petru celă mare. 

„Nu totă atâta însCmneză acesta, câtă a lua dela 
Petru si a da lui Paulă?" — întreba zimbindă tarulă 
de Fragére. 

„Aşa e Sire!" — dise comiculă, — „Majestatea 
ta la repeţirea acestui casă poţi fi cu totulă odihnită, 
că de sigură nimenui nu-i va pica în minte a lua ceva 
dela Paulă." 

Eespunsulă a fostă pişcătoră. De altă-dată o atare 
tăietură o primia ţarulă cu fată voiosă, dar acum tata 
i-se înnora, se scula dela mesă, se duse în apartamen-
tulă lui si societatea încă se desfăcu îndată. 

Fragére se întorse acasă consternată. Cu gluma 
lui pişcătore acum a perduta prima dată bătaia. 

Tocmai era. . . . lui Paulă, spre iernă, când desu 
de dimineţă 'lu deseeptà o zurăitură puternică la uşă. 

Se scóla, deschide uşa şi cine-i putu descrie spaima '? 
când în casă păsesce unu comandantă însoţită de 5 sol
dati si întindendu-i ordinatiunea provedută cu subscrie-
rea tarului, în puterea căreia Fragére se esileză în 
Siberia. 

Desperată se arunca la pămentă şi smulgéndu-'sl 
perula esclama numai aceste cuvinte: ,,Ce-am greşită, 
ca se fiu condamnată la o pedepsă atâta de înfiorătore? 
L3sati-me liberă numai o di, numai o oră, ca sé cadă 
la piciórele ţarului şi sé mé rogă de graţia!" 

Kugarea lui a rémasu fără resultata. 
A fostă ordinatiunea ţarului şi atâta a fostă des

tulă, pentru-ca acea sé se esecute din tira in peru. 
Ce-a putută castiga Fragére dela comandante, — 

care mai 'nainte se numera între amicii lui cei mai in
timi — a fostă numai atăta. ca în căteva minute sé-sl 
potă pune în renda vestmintelele : apoi trebui se intre 
într'o sania închisă încungiurată de călăreţi şi sé şedă 
între doi soldaţi cu săbiile scése şi cu pistòle la bréu. 
Uşa s'a trântită şi sania alerga în gena cailoră. 

Fragére şedu într'ună întunerecă profundă, socii 
sèi remaseră muţi la tòte întrebările lui. Alergară re
pede ună timpii îndelungată. 

Odată totuşi se opriră si usa săniei se • deschise. 
Era o di plăcută şi senină, dar prinsonerulă nu 

s'a putută bucura de lucirea binefacétóre a sórelui. Le
gată la ochi fii condusă într'ună bordeiu ruinată. Aci 
îi cădii legătorea de pe ochi şi se afla intr'o odaia in-
tunecosă, împuţită, umedă şi de abia luminată de ună 



opaiţii sclipitorii : fu îmbiată cu ceva mâncare macră 
adusă pc unu tăieru de lemnu — ehi, care inainte de 
acesta cu câteva dile ca favoritulu ţarului se dcsféta in 
abundanta măncăriloru si bcuturiloru colorii mai alese. 

Şi acum ce contrasta infiorătoru intre starea de 
mai 'naintc si cea de acum ! 

Astrénsu a se mulţumi cu o atare mancare pe care 
cu căteva dile mai 'nainte n'arix ti măncat'o nici servi
torii, ba potè nici cânele lui. în inima lui nu mai suna 
nici unù cuvèntu mângăitoru. Desperaţii privia la dru-
mulu, ce conducea la Siberia cea infiorătore. Fragére 
era cu totulti trântii. 

,.A bătuţii óra despărţirei nòstre", dise comandan-
tulu, „cu ce-ţl potu servi"? Te stimezù si tc preţuiescu 
dar scil bine, că a face paşi la ţarii pentru uşurarea 
pedepsei d-tale ar ti o cutezare òrba si necugetată. La 
cine s6 apelezii dară in Petruburgii, ca s6-ţl ajute ceva la 
nScazulu d-tale?" 

„Mergi la ţarii!" striga nefericitulu. 
„Aeea-i cu neputinţă : poftesce orl-ce, numai acea 

nu! Potè banii, lucrurile pretióse si ornamentele ti-le 
potu pune in siguranţă până vei recâştiga libertatea ?" 

„Aşaderă mai potu spera incă la libertate? Nu-su 
esilata pentru tòta vieta?" 

,,]Sâi; numai pe trei ani si acestiitimpii acuşi va trece!" 
„Trei ani!! şi incă me batjocoresc!, că acuşi voru 

, trece in Siberia ! !" 
O altă sania li intrerupse vorba. Cu ochii legati 

fù asedatu érasl in sania şi plecară. După unii cursii 
continuu de dece óre se opriră. Cele de mai 'nainte se 
repeţiră si aici. Unii bordeiu ruinaţii, unù nutremèntii 
macru, o tăcere mormentală au fostù cele ce-lù primiră. 
Astfelii au mersu trei dile şi trei nopţi neîntrerupţii. Sa
nia s'a opritù din nou. Pe Fragére acum de jumgtate 
viu ih! luară nisce soldati si-lii asedară pe o bancă, dar 
acum nu i-s'a luaţii legătorca dela ochi. Audi pasli mai 
multorii soldati si sgomotii de săbii — dar ce a foştii 
mai infiorătoru — audi şi împlere de arme. Ilu des-
brăcară de vestméntulù de asupra şi manile i-le legară 
în spate. 

„Telesce! Focii!!" 
Armele au sunaţii. Fragére cădii la pămeiitu fără 

conştiinţă. Ameţi dc frică. In fine începu asi veni în 
ori. Ila rădicară de pe pămentii, ilu asedară pe unii 
scaunu si manile i-le deslegară Lesătorea i cadù dola 
ochi, si se afla toţii în acea sală, la acea mesă unde i-a 
lunecată pe buze acea nefericită glumă, incungiuratù de 
ospeţli bine cunoscuţi intre ei cu tarulli zimbitorù. 

Ilu primiră cu unu riseti! vialu. 
Fragére în surprinderea sa erăşl ameţi. 
O septemână după acea vedenui pe ţarii şi pe 

Fragére totù in acelù salonu într'o societate veselă, dar 
după acea se grăbi Fragére a părăsi Rusia şi numai 
atunci s'a simţiţi! în siguranţă, când a foştii trecuta peste 
hotarele ci. Dionu. 

Literatură poporală. 
Doine dela L ipova (Bănatu.) 

Audite dela: Juliti Lutai plugariu şi dela corista Victoria Birişu, 
pnl)]ioate de Alesamlru Munteaiiù alui Vasiliu. 

Mândruliţă verişoră 
Mulţi feciori bă.gaşî in b61ă; 
Vine rendiuu şi pre mine 
Se zactt biilă pentru tine. 

Mândra mea de astă vară 
Me r6gă s'o iubescii eră; 
Dară eu n'am nebunită 
Se iubescii, ce am urîtii, 
Nice eu n'am căpiaţii, 
Se iubescu, ce am lăsaţii. 

Multu me mustră măicuţa, 
Că-î micuţă mândra mea; 
Taci maică, nu me mustra, 
Că mândruţă ca ş'-a mea 
Nu-î câtu ţine Lipova: 
Lată 'n şele albă 'n pele, 
Pe placi! inimuţei mele; 
Nici nu-i belă, nici bărnace, 
Numai cum la badea-i place. 

Mândră! . . . eu te ţinu cu beutură, 
Altu te serută 'n gură; 
Eu te ţinti cu cheltuelă 
Altu te jocă pe-afară. 

Mai astă-dî mândră şi mâne, 
Atunci me ducii dela tine. 
Sufletuliî meu ţi-lu lasfi ţie, 
Tu ilii ia şi'lu pune bine: 
In păharu cu apă rece, 
Dacă Duminecş'a trece, 
Tu ilu ia silii resădeşce; 
De-î vede, că infioresce 
Nu trage înâridră nădejde, 
Că nădejdea dela mine 
E ca glieţa de subţire, 
Ce te dai şi nu te ţine, 
Şi pici josfi şi ţî-e ruşine. 

Dorulu bade-i mare câne, 
Preste multe deluri vine, 
Preste delii presre hotară 
Se vadă şi-a mea ticnelă. 

Cine !n dragoste nu crede 
Nu mai calce erbă verde, 
Nice verde, nici uscată, 
Numai tottt in patfl se zacă! 
Eu se fiu ca maieă-sa 
Nice apă nu i-aşii da 
Măcar de-aşiî şei c'ar crepa. (Va urma.) 



Corespondinţă. 
T7ifaleiila sftsescu, 10 Augusttt 1891. 

Domnule Bedactorti.' Permiteţi-ml, ca in preţu
it ulu D-V6stre diara se" facu urmatorea: 

D a r e de semă. 
Petrecerea de veră aranjată in 19 Iulie st. n. a. 

c. in favorul ti sccilei române gr. cat. din Uifalfiulu-săsescu, 
care din lipsa de localitate acomodată s'a tinutu in ote-
lulu opidului învecinată Lochinţa-săsescă — considerândtl 
imprej urările — a succesu atâta materialminte câta si 
moralminte peste aşceptare. 

Venitulu bruţii a fostu de 57 fi. 20 cr. v. a. 
Subtrăgendu-se de aici spesele petrecerei cu 43 fl. 

83 cr. a resultatu unii venita curata de 13 fl. 38 cr., cari 
bani s'au si predata onoratului preşedinte şcolarii d-lui 
Iosifa Filipana spre mai departea loru intrebuinţare. 

Cu plăcere amintimu la acesta loca şi numele ace
lora onoraţi domni, cari avendu tragere de inimă cătră 
nemula şi interesele nostre au sprijinita causa nostră 
prin suprasolvirile d-sale. Aşa au suprasolvita Domnii: 
Alexandru Î N . resp. in Pesta 1 fl., Davida Lukâcsi 1 fl., 
Friderica Scheint 1 fl., Ioana Chifa 1 fl., Dănilă Pascu 
20 cr., Mihăilă Blănda 20 cr., Iacobu îsecbita 20 cr. -. 
apoi din Bistriţa Domnii: Dr. Dumitru Ciuta adv. 1 fl.,Eu 
1 fl..Remus 40 cr., George Morariu, Moţula, Flavius, Mili-
tiades, Scipio, Dolinu, Parce, Tiberiu şi Brutus, câte 20 cr., 
pentru cari fapte marinimose primescă amintiţii domni 
mulţumirile nostre cele mai căldurose. 

Frumoşii a fosta si succesulu morala, căci desi a 
fosta dricula lucrului de câmpa şi deşi o ploiă torenţială 
prefăcuse tote şesurile din jurul u acestui locu in o ade
vărată mare de apă intrerupendu astfel comunicaţiunea 
si asa destula de anevoiosă: — totuşi s'a adunata unu 
publică frumoşii şi alesă, care s'a petrecuta aşa de bine, 
precum numai se scie petrece Komânulu când lasându'şl 
acasă grijile, se vede incungiurata de fraţi de una sănge 
si de-o mamă. 

In pausă, pe când ospeţli isl petreceau in jurula 
meseloru inveselindu-sc şi prin câteva toaste, ce s'au 
rostita de preşedintele petrecerei losifu Filipana preotulu 
Uifaleului, Dr. Tripona şi G. Curtcana dela Bistriţa si 
Constantina Rusii tenerula preotu din Şermaselulu de pe 
câmpia — tinerii in frunte cu Gavrilă Blânda studenta 
absoluta şi locotenenta in reservă ne-au surprinsa cu 
drăgălaşele jocuri strămoşesc! „Căluserula si Bomanulu". 
la vederea cărora tota publicula a erupta in aplause 
frenetice. 

Din cununa de domnişore amintimu pe domnişora 
Gizela Hosszu din Thetu, Lucreţia Cioloca din Bileagu, 
surorile Lucretia si Ludoviea Anca din Chiralesu, 
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surorile Nina şi Victoria Chifa din Brafaşleula de 
josa, Susana Sigmireanu din Măgeruşa, Măria Goronu 
din Odorheiula Şieului, Ema Pascu din Şimotelnicu, Vir-

ginia Neehita din Encia etc. Portula nostru românescu 
| incă a fosta binişora representata. 
' Petrecerea a decursă cu una adevărata entusiasmu 
| şi in cea mai bună ordine — onore comitetului aranja-
i tora — pană a doua di dimineţa, când apoi salutăndu-ne 
! frătesce si dorindu-ne s6 ne vedenia în anula următorii 
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! in numeru şi mai însemnata — ne-amu despărţita ducendu 
: cu noi cele mai frumose impresiunl. x . 

Din caracterele lui La Bruyère. 
' Conumtcate m româaesce de I. Baritiu. 

Ailmonitre voluhnus, non mordere; 
I prodeşsp. non laedm' ; consulere 
! moribus hoinijmm. non officore. 

(Erasm.) 

! Tote s'au disu şi cineva vine prea tărdiu 
! după mai bine de şepte mii anï së constate, că ' 
' suntû omeni şi că ei cugetă. Câtù pentru cea-ce ; 
| privesce moravurile, ce a fostû mai frumoşii şi 
: mai bună e deja disû; nu ne l'ëmâne decâtû së 

spicuimû printre cei vechi şi axiomele loru se le 
i îmbrăcamu in vestminte moderne. 
i & \ 

E de ajunsù a cugeta şi a vorbi justû fără 
së voimû a impune altora g-ustulù şi sentimentele 

I nostre : acesta ar fi o intreprindere prea mare. 

| A face o carte e tocmai, aşa o profesiune, ca 
1 si a face o pendulă; se cere mai mulţii ca spi- i 

ritu pentru de a fi unii autorii. Unu magistrată" 
ajunge prin meritele sale la cele mai inalte dem
nităţi, élu a fostu unu omû abilă şi practică in 

; afaceri, elû a tipărită inse o lucrare de morală, 
I care e rară de ridiculă. 

i 
Nu e aşa usoră a-şl face cineva nume prin 

| o lucrare perfectă, decât a face se valoreze una 
I mediocră prin renumele ce şi l'a câştigată deja. 

| O lucrare satirică sau care conţine fapte pi-
\ cânte, ce së distribue in foiţe pe sub manta, cu 
I condiţiunea, ca totă aşa së fiă dată mai departe, 

chiar dacă e mediocră, trece de admirabilă; im-
presiunea e dccidëtôre 

i Dacă din multe lucrări de morală lasî la o 
i ţ 

• parte precuvântarea cătră lectoră epistola dedica-
| tore, prefaţa, tabla de materii, aprobările, d'abia 
i mai remănă atâtea pagini, ca së merite numele de 

carte. 

Suntă unele lucruri, în cari mediocritatea e 



insuportabilă: poesia, musica, pictura, discursurile 
in publicu. 

Ce supliciu, s6 audl declamăndu-se pomposu 
unu discursu rece, sau a se pronunţa versuri me
diocre cu totă emfasa unui reu poetu. 

* 
Pană acum nu s'a vedutu nicl-odată unu 

cap-d'operă de spriritu, care se fie lucrarea a mai 
multora: Omer a făcuţii I i i a da, Virgiliu E n e i d a , 
Tit-Livius D e c a d e l e sale si oratorii romani O ra
ţ i u n i l e loru. 

Esistă in artă unu punctu de perfecţiune ca 
şi de bunătate şi de maturitate in artă: cehi, care 
îlu simte şi-lti iubesce are gustulu perfecţii; celu 
care nu-lu simte si care iubesce aci seu dincolo, 
are gustu defectuosu. Esistă deci unii gustu bunu 
şi unu gustu reu şi se pote discuta cu fundamentu 
despre gustu. 

Omenii au mai multa vioiciune decătu gustu, 
seu mai bine disu esistă puţini omeni alu căroru 
spiritu se fia insoţitu de unu gustu sigurii şi de o 
critică judiciosă. 

Yieta eroilorii a Îmbogăţiţii istoria şi istoria 
a infrumseţatu faptele eroilorii: aşa, că nu sciu, 
cari suntu mai deobligaii, istoricii faţă de eroi, 
ori eroii faţă de istorici. 

* 
Totu spiritulu unui autorii consistă a defini 

bine şi a zugrăvi bine. Moise, Omer, Plato, 
Virgil, Oraţ nu suntu superiori altora scriitori, 
decatu prin espresiiinile lorii şi imaginile lorii: 
trebue ca cineva se esprime adeverulu pentru a 
pute scrie naturalii, puternicii şi delicaţii. 

* 
Căte secole s'au strecuraţii, pană ce omenii 

in sciinţe şi in arte au pututu reveni la gustulu 
eelorii vecin şi a deprinde in fine simplulu si na-
turaliilu. 

* 
Unii autorii modernii probeză de ordinarii, 

că cei vechi ni suntu inferiori in doue chipuri, 
prin raţiune şi prin esemplu; raţiunea o trage 
din gustuiii seu particularii, er esemplulu din lu
crările sale. 

Unii autorii bunii şi care scrie cu ingrijire, 
probeză adese, că espresiunea pe care o caută de 
mulţii fără se o cunoscă şi ţie care in fine o a 
aflaţii, e acea, ce era cea mai simplă, cea mai 
naturală şi care. părea, că se presintă de sine şi 
tară greutate, ^ u n n a J 

Majestatea Sa 3!oiiarclmlu nostru la 
Bistri ţă. Manevrele de tomna ale corpului 12 
din armata comună se voru ţine in estu anii intre 
Bistriţa şi Eeghinulu-săsescîi. Monarchulu nostru 
va veni la Bistriţa in 12 Septemvre şi va asista 
la incheiarea acestora manevre in dilele 13, 14 
şi 15 Septemvre, când apoi va primi şi deose
bitele deputaţiuni, ce i-se voru presenta. Bistriţenii 
işl dau silinţa, ca primirea se fiă cătu se pote mai 
demnă de Inaltulu ospe. 

Sciri politice. După constituţiunea Ungariei 
comitatele au avuţii şi au autonomia loru propria, 
adecă vice-comiţii, protonotarli, notarii munici
pali, protopretorîi, pretorii şi alţi amploiaţi admi
nistrativi afară de personalulu ausiliarii — după 
acesta constituţiune — s'au aleşii prin sufragiulu 
universalii alu comitateloru, respective prin con-
gregaţiunile acelora. Ministrulu-preşedinte contele 
Szapaiy a aşcernutti spre desbatere dietei ungu
resc! unu proiecţii de lege, in urmarea căruia nu
miţii amploiaţi nu mai au se fiă aleşi de congre-
gaţiuni. ci au se fiă numiţi din partea guvernului. 
Astfel comitatele au se-şl perdă autonomia avută 
şi in locuiţi aceleia are se se introducă adminis
traţia de staţii. 

Din acestii incidentii s'a inciiisu intre parti
dele politice ungurescl o luptă inversunată şi anume 
partida stăngă estremă şi independentă in frunte 
cu Daniel Irânyi şi Gavril Ugron se luptă cu 
tote puterile, ca acestu proiectil se nu devină lege. 
Partida oposiţională moderată in frunte cu contele 
Apponyi in acesta luptă parlamentară sprijinesce 
pe guvernu. Desbaterile generali au inceputu in 
30 Maiu a. c. n. şi au duraţii pană in 13 luliu, 
cănd punendu-se proiectulu la votu s'a primiţii cu 
261 voturi contra 99. După acea au urmată 
desbaterile asupra titlului acestui proiectil, cari au 
ţinuţii 6 dile. Votarea titlului a urmaţii in 22 
luliu. Au urmaţii apoi desbaterile speciale. La 
paragrafulu primii s'au insinuaţii 22 de oratori. 

Din România. Anulii 1891 e unti anii În
semnaţii in istoria tenerumi regata romanii. In 
acestu anu domnitorulu şi regele Carolu I şi-a 
serbată iubileuln de 25 de ani alu glorióse! sale 
domnii. Intregă téra a serbatu acestu actu cu 
multu entusiasmii şi cu mare mandria naţională, 
Dar totu in acestu anu a induraţii Romania şi 
o perdere neieparabilă. căci pe orizontulti ei s'au 
stinsti doi luceferi luminători. Ion C. Brattami şi 
Mihailu Co£"alniceanu —cei mai de frunte bărbaţi, 



cei mai mari patrioţi şi cei mai iscusiţi politici, 
cari ar fi făcută onore ori cărei imperăţii — s'au 
dusă la cele eterne. Ii jelesce ţera intregă, ii 
jelesce tòta suflarea romanésca şi-i jelescă şi toţi 
acei străini, cari i-au cunoscuţii pe dinşii şi di
băcia lorfi. • 

* 
* * 

Tripla alianţă intre Germania, Austria şi 
Italia s'a re'noită in 28 luniu n. c. pe unu res-
timpii de 6 ani. 

* 
* * 

înfrăţirea francesă-rusescă pe di ce merge 
continuă a fi totù mai intimă. La tòte ocasiunile 
işi dau aceste doue puteri mari dovedi despre 
simpatiile cele mai adânci. 

* 
* * 

Economia. După raporturile ce ni stau la 
disposiţiune constatăniu, că semenăturile de tomna 
aprópe pretutindeni au foştii slabe. 

Semenăturile de primavèra inse dau mari speranţe, 
cu deosebire cucuruzulă in multe locuri este aşa 
de frumoşii, incătă spunti betrănii, că mai frumoşii 
n'an apucaţii. 

* * 
Résbomlù vamalù dintre Monarchia nòstra 

şi regatulù românii a încetată. 
* * 

Colera băntue părţile Asiei in mare mé-
sură. Intre cei morti de colera se află si con-

i i 

' sululù rusescù din Dseddach, Ibrahimoff. Din 
acesta motiv ù ministrulù ungurescă de comerciu 
a ordonată, ca năile sosite din Egiptă in portulă 
dela Fiume se fiă cercetate cu rigóre. Diarele 
din România aducă scirea, că colerina băntue şi prin 
oraşele Brăila, Galaţi şi Berladă. 

* * 
Hymen. Domnulu Dr. E m a n u i l ă Elef-

t e r e s c u din BucurescI, colaboratorulă fóiei nos
tre şi-a serbată in 21 Iuliu st. v. cununia sa cu 
d-sòra E v a D i m i t r e s c u in comuna Homorodă 
in Transilvania. Felicitările nòstre ! 

c-OO^-OOc 

IS^f- ţ)iarulu nostru va costa pe semestrulu 
primă adecă pană in 1 Octobre st. v. c. 77 cr. 

Preţulu redusă pană la anulă nou e de 1 fl. 

g â g î S f l i â,@ Ş A, C T7. 
Compusă de Preeubu Iepuroiu. 

Se deslegă după săritura ealului, 

Din ză'n mulţii 
1 

ră- i 

in- toru temu tré- ; 

e- prin- du- ue 1 

Hi- satii, Păs- ge

te ma hă- Ionu ci- ei teanu nia- Dóm- As- J se jratu, j 

i- ri pa nă Co- e ii lă tu- ni- Bo- ! Oh! nă 

ro- Prin- re Ca- au Brk ni- ni- cli- vi- i Ee- Erăsî j 

au lă ţi a ci- po- gal pa ulu patu ceanu: vi-
1 

ii&! J 

na- loni ! ei- niă 1 

patu, satu- ' eu- aeés- i 

la- La Pro- prim-
i 

Oh ! Din i tă ii ă! 1 
1 

Timpu de deslegare pâna in 1 Octobre a. c. Intfe gâcitorî se va 
sorţi o carte. 

Posta redaetiimei. 
Nwmerulu primii olii fóiei nostre a apărută mai 

târziu, decâtu anunţasemu-, deórece tipografia, car ea 
tipăresce diarulii nostru — înfiinţându-se acum şi nepu-
tendu-se aranja pre deplină până la terminulu ficsatu de noi 
ne-a astrînsă se amenămu şi apariţiunea fóiei. Ceremìi scusa. 

NumPrulu alti doilea va apare în 20 Augusti! st. v. 
\ şi se va espeda numai acelorìt onoraţi cetitori, cari voră 
fi abonată fòia nostra. Rogdmu deci pre onoratulii pu-
blicii cetitorii- se binevoésca a grăbi cu abonamentele piana 

; la acestu termină., ca aşa se putemìl- fixa numerulă exem-
plarelorYi, ce avemă- a scote de sub ţipară. Cu numerulă 
a-lă treilea foia va eşi regulată- in prima şi lo st. v. a 
fie-cărei lunX. 

Acei onoraţi cetitori, cari nu vorìi voi a se numera între 
abonenţii noştri, binevotsc-ă a ne retrămite esemplarele trimise. 

Dlui S. P. S. în Şunfaleu. Studiulu trâmisă Vămii 
primiţii şi se va publica câtu mai curendă. Salutare. 

Dlui T. II. P. Segedină. Aură primită. Mulţumi
rile nòstre. Se va publica în num'eridu viitorii. Iţi pof-

: ¡¡»1» insănetoşare deplină. 
Dlui Dr. E. E. în Bucuresci. Luămtt spre sciinţă. 

Salutare. 
\ Dlui C . . B . . Din lucrurile trămise vomă pu

blica pre rendU. Ni suntu binevenite. 
: Bănatu. Poesiile : La progra/muVă vMin-erveiu, Cătră 

maieu preacurată şi Orfana nu- se potu publica. Prima, care 
; e mai reuşită, geneza modestia fóiei nostre, celelalte dóuH nu 
! suntu destulă de reuşite. Poesiile poporale se vortt publica. 
. Nu dispera! Puţinu studiu încă şi atunci credemtt, că 
| încercările d-tale vortt succede. 
\ Mai multoru, domni, cari ni-au gratulata pentru 

înfiinţarea fóiei ..Minerva11 li esprimămU sincerile nòstre 
mulţumiri. 

Tipografia CAROLI) ORENDI în Bistriţă. 


